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Esercizio 1

In una prefissata terna cartesiang, il vettore:
a=3-4j+2k

¢ applicato nel punto:

A(1,0,)

Calcolare il suo momento rispetto all'origine O(0, 0, 0) e il suo
momento assiale rispetto all'asse x.
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Esercizio 1 ()

= Il momento polare rispetto all'origine O(0, 0, 0) & dato da:
o) =(A=0)nd
A(10), 0(0,0,0)
A-O=(1-0)i +(0-0) j+(1-0)k =i +k
{é=3iA—4jA+2I2

"
Moy =(A-0)rd=det|l 0 1|=
3 -4 2
j ok P
=(-1)det +0+(-1)det =
e |, Hoor(-veaf] ]

= (~1)(2] +4k)+ (1) (-4 -3]) = 4 + ] -4k
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Esercizio 1 (ll)

= Ricordando che in generale il momento assiale rispetto all'asse u
¢ dato da:
A =(P-O)AF-l, Oeu
nel nostro caso avremo, poiché l'origine O(0, 0, 0) appartiene all'asse

Xi
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Esercizio 2

s Inuna prefissata terna cartesiana, un vettore ha origine nel
punto A(1, 3, 5) e vertice nel punto B(1, 1, 2).

= Calcolare:
= Il momento del vettore rispetto al punto C(0, 0, 1).

= Il momento assiale del vettore rispetto alla retta che passa per Ce
che ha come versore:

T N N
NE RN RN

Esercizio 2 (ll)

s Il vettore in questione si scrive, nella rappresentazione
cartesiana, come:

A(1,35)
B(1.1.2)

= Il momento polare rispetto a C(0, 0, 1) & dato da:
Moy =(A=C) AV

C(0,0.1)
A-C=(1-0)i +(3-0) j+(5-1)k =i +3] +4k

}:VzB—Az—Zf—BIZ

]k
B Aoy = (T +3]+4k) A (-2]-3K) =det|1 3 4= B
C 0 -2 -2 c
v v
. o A-C . o A-C
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Esercizio 2 (lll) Esercizio 3
PR X = Calcolare il momento risultante dei vettori F,, F,, F,, F,, applicati
. ik i nei punti P, P,, P,, P, rispetto al punto A, sapendo che in una
Aoy =det|1 3 4 =0-(-2)det +(-3) det 1 3l terna ortogonale fissata si ha:
0 _2 _3 — A~ 2~ ~ F:)l (61 _21 4)
- . =3 -5]-k
=2(47-K)-3(3 - ) =—T+3] -2k = o P, (9.-3-8)
= Il momento assiale rispetto alla retta passante per C e parallela - 8]k R(0,0.4)
3 3 J
al versore u & dato da: = oo F.(5,5.4)
4= (A=C) AV~li= .y i1 = +3] - 2K) 1(" j-k) Fu=birk A(6,-7,4)
M =(A—C)AVeU=. eU=(—-1+3]— . -1+ ]—-K|= vl
% 40) J \/é J
=i(1+3+ 2) -5 o336
V3 NE
B
C
A-C v
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Esercizio 3 (ll)

Esercizio 3 (lll)

= Il momento risultante & dato da:
4

’//%A) ZZ(F?_A)/\E
i=1
= Nel nostro caso:

R(6-24) -
R-A=5]

P2(95_31_8) ~
P,—A=3+4)-12k

R(0,04) = N
R-A=-61+7]j

P, (5.5.4) )
P,—A=-i+12]

A(6,-7,4)

= Ricordando le relazioni di ortonormalita tra i versori cartesiani:

>
>
Il
=
>
-
Il
—
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= Otteniamo:
Ay =5%(3?—}517—I2)+(\£+4j°—12l2)A(—2iA)+
+(-60+7]) (8] —K)+(—F +12]) A (-6 +2K)
Ay =(—15|2—5f)+(8|2+24})+(—48|2—6j—7f)+(2i+72|2+24?) =
=12 +20] +17K
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Esercizio 4

Esercizio 4 (ll)

s Dati i due vettori:
U, =—3]
U, =—-4]
applicati rispettivamente nei punti:
R(-10.0)
P,(2,0,0)

= Trovare, se esiste, un vettore applicato equivalente ai due e il
suo punto di applicazione.
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= Per calcolare i momenti occorre un centro di riduzione, anche se
il risultato deve risultare indipendente dalla scelta di tale centro
di riduzione. Scegliamo percio, come centro di riduzione, il punto
generico:

c(c..c,.C,)

= La risultante si scrive:

=0, +0,=-3]-4]=—7] Y
= Il momento risultante si scrive: -
M) =(R~C)Al,+(P,~C) AL, L.x
= Siha: -- P52

c

AP B
R-C=(-1-C,)i-C,j-Ck 1I [Uz
]
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Esercizio 4 (lll) Esercizio 4 (V)
= Dunque . . R R R = Avremo:
(F’l—C)AUﬁ[(—l—CX)' —%J(—Czk}A(—31)=3(1+Cx)k—3Czl (P-C)A% =l =(R-C) Al +(P,~C) AU,
(P,~C)At,=| (2-C,)7 - & ~CKk|n(-4])=4(C,-2)k-4C;] [(R(—CX)iA+(/PY7€y/)/j(+(PZ—CZ)IZJ/\(—YT)=(7CX—5)I2—7C2f
AMic)=(R=C) AU +(R,~C)Al,= —7(P,-C,)k+7(P,—C,){ =(7C,-5)k-7C,{
~3(1+C)) A—3CZiA+4(CX —2)|2—4C2f _ = Due vettori sono uguali se sono rispettivamente uguali le
R R y componenti cartesiane, per cui: y
=(7C,-5)k-7C,i . _7(p - -7¢/ -5 5 R
= Cerchiamo ora un punto di applicazione: i ( X ;/X) % — R 7 I
| |
P(R.P,.P,) x 7(P=y )= =7C P,=0 x
. P P R = Le componenti del centro di riduzione C si R P B
tale che: . g - . : R R
o - - i semplificano, come ci aspettavamo, in quanto non q
(P-C)Aak =g, =(R,-C) AU +(P,-C) AU, 1 U, debbono influire sul risultato. ! U,
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Esercizio 4 (V) Esercizio 5
» Il vettore applicato equivalente dunque esiste. Vettore e punto s Dati i due vettori:
di applicazione sono dati da: i =-2]
- ~ 1
R=—1] U,=4]
P= (Eo sz’ PeR applicati rispettivamente nei punti:
! R(-2.0,0)
y R(30,0)
2 = Trovare, se esiste, un vettore applicato equivalente ai due e il
J ; suo punto di applicazione.
X
B PR
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Esercizio 5 (Il)

Per calcolare i momenti occorre un centro di riduzione, anche se

il risultato deve risultare indipendente dalla scelta di tale centro
di riduzione. Scegliamo percié, come centro di riduzione, il punto
generico:

c(c,.c,.C,)

La risultante si scrive:

H=U+0,=-2]+4]=2] y

Il momento risultante si scrive: i
M) =(P~C)Al, +(P,~C) AL, |
Si ha:

R-C=(-2-C,)i-C,j-Ck -
R-C=(3-C,)i-C,j-Ck
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Esercizio 5 (lll)

)
=2(2+C,)k-2C, +4(3-C,)k+4C,i = y
=(16-2C,)k+2C, )
= Cerchiamo ora un punto di applicazione: .
|
P(R.5,P) :
tale che:
(P=C)A# =.lic;=(R-C) At +(P,~C) AL, G,
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Esercizio 5 (V)

Avremo:
(P=C)A## =l =(R~C) Al +(P,~C) AU,

[(R=C,)i+ (B +(P,~C,)K |n2]=(16-2C, )k+2c;]

2(P,-C,)k=2(P,-C,)i =(16-2C, )k+2C,i
Due vettori sono uguali se sono rispettivamente uguali le
componenti cartesiane, per cui: y

2R -g)=16-28 {Px=8 7

P,=0 |

2(R-5)=26 X

Le componenti del centro di riduzione C si

semplificano, come ci aspettavamo, in quanto non

debbono influire sul risultato. U, I B
17
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Esercizio 5 (V)

s Il vettore applicato equivalente dunque esiste. Vettore e punto
di applicazione sono dati da:

% =2]
P=(80,R), PeR
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Esercizio 6
m Datii dAue vettori:
U, = 2]
U, =2
applicati rispettivamente nei punti:
R(-2.0,0
P,(300)

s Trovare, se esiste, un vettore applicato equivalente ai due e il
suo punto di applicazione.

Esercizio 6 (Il)

s Per calcolare i momenti occorre un centro di riduzione, anche se
il risultato deve risultare indipendente dalla scelta di tale centro
di riduzione. Scegliamo percio, come centro di riduzione, il punto
generico:

c(c..c,.C,)

= La risultante si scrive:

R=U+0,=-2]+2]=
= Il momento risultante si scrive: y
M) =(R-C)atl,+(R,-C)AL,

R . . X
(-2-C,))i -C,j-Ck
(3-C,)I-C,j-Ck P I”z
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Esercizio 6 (lll) Esercizio 6 (IV)
= Dunque = Avremo:
(R-C)ntl,=[ (-2-C,) - G ~Ck|n(-2])=2(2+C,)k-2C] (P~C)A# =iy =(P~C) Al +(P,~C) AL,
(P,—C) AL, =[(3—cx)f—?§i—cj r2]=2(3-C,)k+2C, [(R.-C)7+(R,~C,)]+(R.~C,)k|A0=10k
le, =(R—=C)Al,+(P,-C)Al, = 0=10k
B ~ ~ ~ ~ = Poiché k & un versore, esso non puo essere nullo, per cui
- 2(2+ x )k—)@,|\+2 3_%)k+582'\_ I'uguaglianza non sard mai verificata.
c =thk +o di applicazione: = Ne concludiamo che non esiste un punto di applicazione:
= Cerchiamo ora un punto di applicazione: y y
P(R.R,.P) ) P(R.P,.P) ?
tale che: J - ) tale che: J : )
(P~C)adk =l = (P.~C) Al +(P,~C) Al (P-C)A% =l =(R-C) Al +(F,~C) AL,
i = Dunque non esnste un vettore applicato equivalente i
R 1 _ai due vettori dati. R 1
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